江西开放大学开放教育小学教育(专科）综合实践实施方案

为确保专业人才培养目标顺利实现，确保人才培养质量，确保本专业集中实践环节实施，制订本专业综合实践环节实施方案。
小学教育（专科）综合实践环节包括专业实习和毕业论文，其中，专业实习（教育教学调查）4学分，毕业论文4学分。
1、 综合实践环节性质和任务
综合实践环节是小学教育专业教学计划中不可或缺、不可替换关键有机组成部分，是专业人才培养模式改革关键研究项目，也是本专业学生从理论知识向实践能力转换必需教学步骤，是学生最终完成专业学习，达成专业培养目标关键活动性实践性课程。
综合实践环节任务是整合专业课程关键教学内容，综合利用现代教育理论和科研方法，利用学科教育理论和学科基础知识，利用现代教育技术和信息技术，联络教育教学实际和基础教育改革实际，进行有针对性和可操作性实践活动，实现理论知识向实践能力转换，达成专业人才培养目标。
综合实践环节要求学员能够了解和掌握小学教育教学基础理论知识和教育教学调查、研究基础方法；能利用小学教育教学基础理论知识和基础方法对小学教育教学实际现象进行考察、调研、分析和评价、研究；能综合利用小学教育教学基础理论知识和基础方法指导本身教学实践，提升在小学教育教学中实施素质教育能力。
综合实践环节教学形式坚持自主学习和多种教导、指导相结合 部分活动和小组活动相结合；考察、调研和论文撰写相结合；文字媒体和多媒体手段相结合；试点办学单位和国家开放大学相结合。
2、 综合实践环节媒体使用和教学过程提议
1. 课程安排
小学教育专业综合实践环节共应安排144课时，8学分。具体安排是：教育教学调查4学分，72课时；毕业作业4学分，72课时。
2. 多媒体教材使用说明
（1） 文字教材。本纲领和《小学教育专业综合实践环节指导手册》是本专业综合实践环节主教材，是指导和规范综合实践环节关键依据，也是完成综合实践环节所必需综合性关键教学材料。
（2） 录像教材。录像教材是综合实践环节辅助教材，对综合实践环节实施进行总体指导。
（3） VCD光盘。VCD光盘是综合实践环节辅助教材，为学生进行毕业作业指导提供案例。
3. 教学步骤
教育教学调查关键教学步骤：自学教材——集中教导——论证并选定调查题目——确定调查方案——接收部分指导——开展调查——小组讨论、交流——独立完成毕业作业初稿——在指导老师指导下修改定稿——经评审取得成绩。
3、 教学内容
小学教育专业综合实践环节包含两部分内容：教育教学调查和毕业作业。取得本专业教学计划60%以上学分学生，方可参与综合实践环节，且不得免修。综合实践环节不合格者，不得毕业。
（1） 教育教学调查
教育教学调查目标在于培养学生观察和认识教育实际和掌握教育教学规律能力，提升学生教育理论和实践了解力和思索能力，增强学生职业道德和专业意识，同时也为下一步完成毕业作业积累材料，提供选题思绪和立题角度。
1. 调查范围
    （1）所任职学校或地域基础教育改革情况（如基础教育改革现实状况、接收新课程标准培训情况、新教材试验情况等）；
（2）所任职学校或地域实施素质教育情况（如对素质教育了解、素质教育在各学科教学中表现、素质教育和老师等）；
（3）所任职学校或地域小学课程情况（如课程设置、课程改革、教材评价、活动课开展、交本课程等）；
（4）小学教育学科教学方法情况（如学科教法改革和创新、优异老师教学案例、复式教学、案例教学、情境教学、参与式教学等）；
（5）小学德育情况（如小学班主任工作、专题班会工作、社会环境和家庭环境对小学生影响、中华传统美德继承等）；
（6）小学美育情况（如艺术课程或艺术活动、热爱和亲近自然教育活动、师法英雄教育、优异文化传统教育等）；
（7）小学生学习心理情况（小学生学习障碍、小学生学习动机、小学生学习策略、小学生学习能力个案分析等）；
（8）小学老师专业发展情况（如小学老师知识结构情况、参与继续教育培训情况、师德情况、学历进修情况、教学及科研能力等）；
（9）教育技术手段和小学教育教学（如教育技术手段在学校教育中应用及效能、教育技术手段在课程教学中作用、对教育技术手段认识和了解、教育技术和老师等）；
（10）其它情况（如一个优异班集体、一名优异老师或班主任事迹调查、当地教育教学中热点问题、家庭教育、社会教育和学校教育关系，儿童辍学情况及原因等）。
2. 调查关键和方法提议
（1） 调查关键
本学校或当地域实施素质教育情况：小学教育学科教学方法情况（尤其是课堂教学）；小学生学习心理情况；小学老师专业发展情况；教育技术和小学教育教学。
（2） 调查方法提议
    教育教学调查能够采取实际考察、召开座谈会、部分访问、问卷调查或资料调查等方法，也能够是上述多个方法综合进行。
3. 教育教学调查结果形式要求
    教育教学调查结果形式是调查汇报并附调查方案和调查相关资料（包含座谈会纪要、访谈统计、原始数据、采访名单、采访录音等）。调查汇报字数要求不低于3000字。
4. 考评和成绩评定
（1） 考评内容
小学教育专业实习成绩考评，包含对实习过程考评和实习结果考评，尤其重视对实习过程考评，考评内容为实习完成情况（含实习计划、实习统计、实习判定表）和专业实习汇报（要求字数3000字）。
（2） 考评标准
教育管理实习成绩评定等级分为“优异、良好、合格和不合格”。
“合格”标准为：①确定已进行了教育教学相关工作实习；②实习态度认真，实习计划周密、实习日志详尽、实习行为受到实习判定方好评；③实习总结语言通顺，字数符合要求。
“不合格”标准为：未参与专业实习、或未提交较具体实习计划、实习统计和实习判定表，或飘窗造假，或专业实习汇报不合格。
标准上实习总成绩达85分以上者可列为“优异”，但不超出学生人数20%。
（3） 成绩评定措施
小学教育专业实习成绩，是实习单位及指导老师和省校带队老师依据一定评定指标体系和评定标准，对实习生实习态度、实习表现、实习总结和实习日志等进行价值判定而形成分数或等级。专业实习成绩形成方法：
①实习生专业实习成绩=成绩评定表一总得分×50%+成绩评定表二总得分×50%；
②实习成绩最终转换为“优异”（85分以上）、“良好”（75~84分）、“及格”（60~74分）和“不及格”（60分以下）四等，并附加发展性实习评语。
（2） 毕业作业
    毕业作业是对本专业学生完成全部课程学习后总结性作业，是学生独立地综合利用所学专业知识和理论，经过分析研究以反应本身所含有实践和研究能力关键实践活动。完成毕业作业过程，也是学生整合所学课程知识和本身实践经验，经过合作学习和独立思考构建新知识和能力关键过程。
1. 毕业作业关键内容
毕业作业4学生，72课时。依据本专业学生实际情况和专业培养目标，毕业作业分三大类：教育研究论文；教学研究论文；教案研究和设计。学生在其中任选一类完成。
第一类 教育研究论文
（1） 作业目标：整合教育理论，提升教育理论水平和学术研究能力，掌握教育论文写作方法和规范，实践论文写作，增强论文写作能力。
（2） 选题范围：基础教育改革；终生教育；素质教育；创新教育；
（3） 写作过程：教育理论研读和本专业主干课程相关内容整合；论文写作相关资料介绍及分析；范例介绍及分析 论题确定；论文提要确定；论文写作和修改。
（4） 规范和要求：论文格式规范；论文写作要求。
第二类 教学研究论文
（1） 作业目标：整合教学理论，更新教学观念，提升教学理论水平和教学研究能力，掌握教学论文写法和规范，实践论文写作，增强论文写作能力。
（2） 选题范围：小学课程标准、教材和教学方法；小学学科课堂教学；小学活动课教学；教学艺术；教育技术手段和教学；小学生学习心理研究；小学生学习方法指导。
（3） 写作过程：现代教学理论和学科教学理论研讨；本专业课程相关内容整合；论文写作相关资料介绍及分析；范例介绍及分析；论题确定；论文提要确定；论文写作和修改。
（4） 规范和要求：论文格式规范；论文写作要求。
第三类 教案设计和研究
（1） 作业目标：学习教学设计基础理论和教案设计方法，掌握教案设计规范，在新教育教学理念指导下实践教案设计，研究教案设计过程，提升学科教学水平和教学设计能力。
（2） 教学设计理念和教案设计方法：教学设计新理念；教案设计通常方法。
（3） 设计材料和范例：提供设计关键学科课文、优异教案范例。
（4） 教案设计过程：教学目标和对象分析；教材分析；教案设计提要；教案写作和修改。
（5） 教案研究：教案设计思想研究；教案设计过程研究。
（6） 设计规范和研究要求：教案写作格式规范；教案写作内容要求；教案研究内容要求。
2. 作业形式和字数要求
（1） 论文、提要和相关写作过程材料（含修改意见和修改关键点）。
（2） 教案、提要和相关研究材料（含设计思想叙述、设计内容和过程分析、修改意见和修改关键点）。
（3） 论文和教案字数不低于3000字。
4、 综合实践环节工作要求
1. 省校成立小学教育专业（专科）综合实践环节指导小组，负责制订综合实践环节教学设计方案及相关指导性文件，负责综合实践环节成绩审核、实践环节质量监控和督导，研究和处理综合实践环节中出现重大问题，组织综合实践环节工作经验总结和交流等。
2. 各分校依据省校综合实践环节教学设计方案，制订具体实施方案，确定指导老师，并报省校专业责任老师，方便省校督导；组织综合实践环节指导老师和学生学习《小学教育专业（专科）综合实践环节指导手册》和综合实践环节教学设计方案，明确教学要求，确保教学质量；综合实践环节结束时，认真做好总结工作，并在学期末将总结报告交省校专业责任老师处备案。
3. 分校按要求选聘指导老师，联络实践单位，审定学生选题和方案，具体指导汇报撰写和修改；负责综合性实践环节成绩的初审；负责制订对应工作制度和要求，如实习生守则等，以规范实践行为，培养良好作风。
4. 凡综合实践环节成绩未达到“合格”或“及格”或要求重做者，可依据各分校综合实践环节实施方案，在学籍使用期内补做或重做。分校应作出工作统计和督导。
5. 为确保教学质量，每位专职指导老师所指导学生不得超出20人，兼职指导老师不超出15人。
6. [bookmark: _GoBack]认真做好经综合实践环节系列材料整理、归档和上报工作。
