江西开放大学开放教育建筑工程技术、建筑工程管理专业
综合实践实施方案
适用于建筑工程技术和建设工程管理专业
一、毕业综合实践的性质与意义
毕业综合实践是建筑工程技术、建设工程管理等建筑类专业实现培养目标要求的最重要实践教学环节之一，是学生对所学专业知识进行拓展、实践、综合应用的重要阶段。
毕业综合实践是学生完成专业所有理论知识学习后，进行的一次极其重要的实践教学活动，它将为学生迅速适应职业岗位要求创造条件。
1.通过实践，有利于学生将书本上所学习的理论知识和实践相结合，拓宽视野，提高发现问题、分析问题、解决问题的能力。
2.通过实践，专业技术人员认真负责的态度、踏实的工作作风，有助于培养学生养成良好的职业道德和团队精神。
3.通过实践，有助于学生能够应用所学的专业知识和技能，在建筑生产一线基层的技术及管理岗位从事与专业相关的工作，具备相应岗位工作的能力。
二、毕业综合实践的组织形式和时间安排
毕业综合实践由国家开放大学总部统一制定教学要求，分部（开大分校）根据“教学要求”制定本区域内的“毕业综合实践实施细则”，地市学院或教学点具体负责组织实施。
（1） 组织形式
毕业综合实践活动的组织形式提倡采用多种形式，从当地和学生的实际出发，推荐采用以下三种方式之一：
（1）统一安排：以校企合作的各企业作为实践基地，由学校结合学生个人意愿统一安排至相关校企合作企业进行相关岗位实践，学生作为指导教师助手的身份直接参与生产实践活动，学习专业技能，练就岗位能力。
（2）自行安排：由实践学生自行联系实践企业，由实践指导教师帮助和指导学生完成综合实践任务。
（3）虚拟实践：以虚拟的工作岗位作为实践对象，针对特定岗位组织相关毕业综合实践教学活动。
（2） 毕业综合实践的指导教师
（1）毕业综合实践课程每位学生须配备符合条件的指导教师。学生应在指导教师指导下，认真完成毕业综合实践的活动任务。
（2）指导教师必须由具有本科以上和中级（含）以上专业技术职务的土建类专职教师或具有高级技术职务的专业人员担任，鼓励外聘项目中的技术及管理人员(如：项目经理、项目工程师、施工员、质检员等)作为毕业综合实践的指导教师，外聘指导教师应具有高级职务或相应岗位的执业资格证书。
（3）指导教师由各教学点遴选、确定并备案。指导教师的资格审查工作由分部（开大分校）负责。
（4）一位指导教师每次指导学生数量原则上以10人为宜，经验丰富、专业能力较强的专职教师可以根据实际情况酌情安排指导人数，以15人为上限。兼职（或业余）指导教师指导学生数根据情况酌减。
（5）指导教师应认真履行职责，指导学生完成好毕业综合实践的全过程。其对实践内容选择、实践报告的质量负有指导、监督的职责，并负责对学生毕业综合实践过程、成果签署意见并给出学生毕业综合实践的初评成绩。
（3） 时间安排
毕业综合实践环节不得免修。修完专业全部主干课程，且所修课程学分达到毕业所需最低学分80％以上的学生方可参加毕业综合实践。
毕业综合实践是理论知识与岗位实践相结合的切入点，一般安排在第5或第6个学期，实践时间一般为8周，有条件也可以适当延长。
三、毕业综合实践的基本任务及要求
毕业综合实践是土建类相关专业人才培养计划中的重要环节。学生应在指导教师和专业技术人员的指导及帮助下，按照教学相关要求，认真完成实践任务，实践过程可以划分为以下三个阶段。
（1） 实践准备阶段
（1）确定实践选题方向
建筑工程技术、建筑工程管理专业学生毕业后主要在相关建筑类企业从事现场施工技术与组织管理、工程计量与计价、材料供应与检测、工程质量检验、施工技术档案资料管理、工程招投标与合同管理、工程监理等岗位的技术及管理工作，或在建设管理部门、企事业单位基层管理部门等从事类似的技术及管理工作。学生可根据个人实际及发展方向，有针对性地制定毕业综合实践计划，选择相应的毕业综合实践内容，具体可参考教学指导用书。
需要注意的是，在确定选题方向时，建筑工程技术专业学生建议选设计施工技术方向，如：施工图的设计；建设工程管理专业学生建议选经济管理方向，如：施工组织设计。
（2）开展实践动员和安全教育
1）实践动员
明确毕业综合实践目的、性质、作用、要求以及实践结束后必须提交的实践成果。
2）安全教育
安全教育是一项十分重要的准备工作，安全问题是实践过程中需要注意的首要问题，学校和指导教师必须本着对实践学生高度负责的精神认真做好安全教育，提高学生的安全意识和安全素养，提高自我防护能力。实践过程中的安全教育内容主要有两个方面，即安全知识教育和安全意识教育。
安全知识教育主要是指学生在实践过程中对建筑类相关企业正常作业和生产时必须具备的最基本安全知识。
安全意识教育则主要是指要教育学生在实践过程中必须要从实际上提高对安全重要性的认识以及对所实践单位涉密技术内容保密的保密意识等相关教育。
（2） 实践实施阶段
学生在指导教师以及企业专业技术人员的指导和帮助下，开展相关岗位的综合实践活动。主要完成以下内容：
（1）进行岗位实践，整理收集好相关工作资料。
（2）记好实践工作日记，实践日记应注明日期、气象、时间地点，以及每天工作的主要事件。
（3）撰写综合实践报告，综合实践报告是学生对实践过程的全面总结，学生应根据自己在实践中的主要内容和收获体会，认真思考、深刻而精炼地描述毕业综合实践的成果。
（3） 实践成果评定阶段
（1）毕业综合实践活动成果提交
毕业综合实践活动全部结束，学生应根据教学要求按时提交：实践单位鉴定、实践日记、实践报告（技术论文）及相关其它材料。
1）实践单位的鉴定应由实践指导教师或项目经理亲自填写，并有亲笔签名、盖实践单位或项目经理部公章(原件)。学生若选择虚拟工作岗位开展实践活动的，此项材料无需盖实践单位或项目经理部公章。
2）实践工作日记应与综合实践工作内容一致，不少于15篇。
3）综合实践报告字数不少于2500字。若选择论文，则论文正文字数应不少于4000字，并严禁抄袭。
4）其它材料包括两类，一类是过程性佐证材料，如实践过程中工作场景的图片；另一列为成果性佐证材料，主要为综合实践活动成果，如选题为施工组织设计，应提供一套完整的施工组织设计方案。
（2）毕业综合实践活动成绩评定
毕业综合实践应进行严格的考评并评定成绩。成绩评定的主要依据是实践成果并结合学生在毕业综合实践活动的表现、实践单位鉴定，由指导教师给出初评成绩；教学点负责毕业综合实践成绩的初审和汇总；国开分部（江西开放大学）负责实践成果的验收和成绩登录，并报国开总部备案；国开总部负责对实践成果进行最终的核查和成绩的最终核定。
（3）毕业综合实践成绩的评价标准
毕业综合实践成绩按优秀、良好、及格、不及格四级分评定，具体标准如下：
优秀（90分~100分）：毕业综合实践态度端正，实践活动中表现良好，圆满完成预定的实践任务；提交实践成果齐备，装订规范；实践总结内容全面、合理，有个人独立见解，条理清楚、文章通顺，字迹工整，图面整洁，无错误。
良好（80分~90分）：毕业综合实践态度端正，实践活动中表现良好，完成预定的实践任务；提交实践成果齐备，装订规范；实践总结内容比较全面、合理，有一定的个人独立见解，条理清楚、文章较通顺，字迹工整，图面整洁，无大错误。
及格（60分~80分）：毕业综合实践态度基本端正，能够参加毕业综合实践活动，能够完成预定的主要实践任务；提交实践成果基本齐备，装订基本规范；实践总结内容基本合理，条理基本清楚、文章较通顺，字迹比较工整，图面比较整洁，无原则性错误。
不及格（60分以下）：未达到上述及格条件的为不及格，不及格者不能获得毕业综合实践环节学分。
四、毕业综合实践环节指导用书
建筑工程技术、建筑工程管理两个专业学生毕业实践指导用书——《土建类专科专业毕业综合实践指导》，编写组编，2019年8月国家开放大学出版社出版，书号：ISBN978-7-304-09938-1
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